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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасний освітній простір в Україні означений 

посиленою увагою суспільства до якості надання освітніх послуг дитячому 

населенню. Потужні реформації в дошкільній та шкільній освіті, які 

відображаються в удосконаленні законодавчої бази, оновленні програмного 

забезпечення та методичних матеріалів, впровадженні нових освітніх 

моделей, обумовлюють пошук нових шляхів підвищення її ефективності. 

Дошкільна освіта, як перша освітня ланка, потребує постійної модернізації 

змісту. Адже від цього залежить навчальний і соціальний потенціал 

майбутніх школярів. 

Окремим напрямком вдосконалення освітнього простору в державі є 

розв’язання питань забезпечення якісної та доступної освіти для дітей з 

особливими освітніми потребами, зокрема для дошкільників з обмеженими 

можливостями зору.  

Проблеми психо-соціального розвитку дітей з порушеннями зору та 

проблеми організації процесу навчання і виховання цих дітей досліджували 

чимало вітчизняних науковців, зокрема: І. Гудим, Т. Дегтяренко, Л. Вавіна, 

В. Кобильченко, С. Кондратенко, Т. Костенко, Ю. Бондаренко (Картава),  С. 

Федоренко, Л. Нафікова, Л. Тичина, Т. Пічугіна, В. Ремажевська, С. 

Чупахіна, І. Белінська, Н. Бабич та ін., закордонні  вчені: V. Bishop, D.Warren, 

S. Fraiberg, N. Dale, V. Tadic, L. Pring та  багато інших.  

Увага дослідників була спрямована на особливості загального розвитку 

дітей з зоровими обмеженнями (праці В. Кобильченко, О. Легкий, О. Таран, 

Є. Синьової, С. Федоренко, N. Dale, M. Norris, D. Warren та ін.), на специфіку 

їхньої практичної та навчальної діяльності (праці І. Гудим, С. Чупахіної, Т. 

Семенишеної, Л. Вавіна, В. Тарасун, Т.Костенко, V. Bishop та ін.), на 

своєрідність сприймання простору та просторового орієнтування (праці С. 

Кондратенко, S. Bryson, A. Wainwright-Sharp та ін.),  на виявлення труднощів 
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комунікації та порушень мовлення у цих дітей,  а також на методики 

подолання таких недоліків (праці В. Вавіної, Т. Дегтяренко, І. Некрасової, С. 

Покутнєвої, В. Ремажевської, Т. Семенишеної, С. Федоренко та ін.).  

Окремим результатом наукових розвідок є виявлення впливу зорових 

порушень виразного ступеня на розвиток у дітей мовлення і комунікації 

загалом. Науковці дослідили, що патологія зору часто поєднується з 

порушеннями фонетичного, фонетико-фонематичного, лексико-граматичного 

характеру (праці Т. Свиридюк, Л. Коломієць, Л. Чорних) і значною мірою 

обумовлює труднощі соціальної комунікації (С. Кондратенко, Н. Бабич, Т. 

Костенко), спричиняє комунікативну напруженість, яка деформує 

міжособистісні стосунки.  

Аналіз наукових досліджень, присвячених мовленнєвому онтогенезу 

дітей з патологією зору [1; 5; 8; 18; 31; 32] показав, що процес формування 

мовлення у таких дітей відбувається в більш складних умовах, порівняно з 

дітьми із збереженим зором. Так, фонетичні порушення у дошкільників з 

порушеннями зору пов’язані з недоліками становлення бінокулярного зору у 

віці немовляти та труднощах фіксації погляду на обличчі дорослого, який 

артикулює звуки; фонематичні порушення є наслідком нечітких акустичних 

узагальнень у зв’язку з неточними артикуляційними кінестезіями;  лексичні 

порушення пов’язані з особливостями візуального  сприймання 

навколишнього і оптико-просторового орієнтування.  

Спільною думкою дослідників є те, що соціалізація дітей з 

порушеннями зору та мовлення, відбувається своєрідно, що призводить до 

порушень зв’язків із соціумом. Дитина не в змозі повноцінно спілкуватись з 

однолітками та дорослими, що призводить до порушення сприймання і 

засвоєння нею соціальних норм.  

Разом з цим, для дітей зі складними порушеннями зору є важливим 

стан дрібної моторики (пальцевого праксису) для вивчення предметів 

навколишнього.  І. Белінська, В. Ковиліна, С. Кондратенко зазначають, що 

корекційно-розвивальний супровід дошкільників з порушеннями зору в ЗДО 
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повинен передбачати не тільки стимуляцію комунікативності, пізнавальної 

діяльності, а й рухової активності на рівнях загальної, дрібної моторики та 

артикуляційної. 

В цьому зв’язку, значущою корекційною методикою  є логоритміка, яка 

групується на ідеях використання рухів тіла та моторики для покращення 

мовлення і розвитку комунікативних навичок. Основні принципи методики 

логоритміки для дітей із порушеннями зору включають слухову стимуляцію, 

дотикову взаємодію, рухову активність, використання об’єктів і іграшок, а 

також спільні ігри та вправи (Ю. Бондаренко, А. Андрасян). Зважаючи на 

вище викладене, тема дослідження «Корекція мовлення у дошкільників з 

порушеннями зору та мовлення засобами логоритміки» є актуальною. 

Мета дослідження: розробити методичне забезпечення для корекції 

порушень мовлення у дошкільників з порушеннями зору засобами 

логоритміки. 

Відповідно до мети визначено наступні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу з теми дослідження; 

охарактеризувати порушення мовлення у дітей зі зниженим зором, описати 

методичні підходи в корекції цих порушень, проаналізувати корекційні 

можливості логоритміки в аспекті дослідження; 

2. Експериментальним шляхом дослідити особливості сприймання 

музично-ритмічних малюнків, моторного і мовленнєвого ритмів у дітей з 

порушеннями зору;   

3. Розробити і апробувати методичне забезпечення з використання 

логопедичної ритміки для корекції мовленнєвих порушень у дітей 

дошкільного віку з порушеннями зору. 

Об’єкт дослідження: корекція мовлення у дошкільників з 

порушеннями зору. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення з корекції порушень 

мовлення у дошкільників з порушеннями зору засобами логоритміки. 
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 Для досягнення поставленої мети і вирішення завдань були 

використанні наступні методи:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури, методичних джерел,  

емпіричні: вивчення супровідної документації; спостереження за 

дітьми під час занять логопедичною ритмікою; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний);  

математико-статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних 

даних. 

Теоретико-методологічна основа дослідження: психолого-

педагогічні концепції особистісно-орієнтованого і діяльнісного підходів у 

навчанні (І. Бех, В. Кремень, М. Савченко, І. Якиманська), корекційної 

спрямованості навчання, виховання та розвитку дітей з особливими 

потребами (О. Глоба, Е. Данілавічютє, В. Засенко, А. Колупаєва, І. 

Мартиненко, І. Омельченко, Т. Сак, В. Синьов, Є. Соботович, О. 

Таранченко, М. Шеремет);  дослідження у галузі спеціальної психології та 

корекційної педагогіки, спрямовані на вивчення особливостей розвитку та 

корекції мовленнєвої сфери особистості у дітей зі зниженим зором  (І. 

Гудим,. О. Литвак, В. Ремажевська, Т. Семенишина, Є. Синьова, С. 

Федоренко, та ін.); дослідження особливостей просторового розвитку та 

формування рухових якостей у дітей зі зниженим зором (С. Кондратенко, В. 

Ковиліна); положення про корекційно-розвивальний вплив музики і 

музичного мистецтва на розвиток дітей з порушеннями зору (А. Андрасян, 

Ю. Бондаренко, Н. Квітка І. Гудим, Л. Нафікова, С. Федоренко).  

Елементи наукової новизни одержаних результатів. Доповнено 

наукові відомості про особливості корекційної роботи з  дітьми дошкільного 

віку з порушеннями зору і мовленням; уточнено методи використання 

логопедичної ритміки для корекції мовленнєвих порушень у дітей 

дошкільного віку з порушеннями зору і мовленням. В ході дослідження була 

удосконалена та деталізована методика застосування логопедичної ритміки, 
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включаючи в себе послідовність проведення занять, конкретні завдання та 

зміст таких занять. Це дозволило покращити ефективність корекційних 

заходів та забезпечити більш виразний позитивний вплив на мовленнєвий 

розвиток дітей; систематизовано отримані результати корекційних занять. 

Дослідження було спрямовано на збір, аналіз та систематизацію якісних та 

кількісних даних, що стосуються покращення мовленнєвих навичок дітей з 

порушеннями зору і мовленням після застосування методики логопедичної 

ритміки. Це дозволяє підтвердити наукову новизну результатів та надати 

об'єктивні дані про ефективність цього методу.  

Практичне значення отриманих результатів. Розроблено завдання 

для дослідження стану сформованості музично-ритмічний вмінь та стану 

сформованості розвитку загальної та дрібної моторики. Систематизовано 

комплекс вправ для корекції орієнтування в просторі та розвитку 

координаційних аспектів, комплекс музично-дидактичних ігор для дітей з 

порушенням зору та мовлення; програму формування комунікативних 

навичок у структурі комунікативного потенціалу дітей. Сформовані 

методичні рекомендації щодо корекції рухових якостей дітей з порушенням 

зору.  

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Комунального закладу Львівської обласної ради «Навчально-

реабілітаційний центр Левеня». Дослідженням було охоплено 20 дітей 

молодшого дошкільного віку, з них 8 дітей з нормотиповим розвитком, та 12 

дітей з порушеннями зору та мовлення.  

Апробація дослідження проводилося на базі Комунального закладу 

Львівської обласної ради «Навчально-реабілітаційний центр Левеня». 

Результати дослідження відображені  в 1 публікації. 

Структура дипломної роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (64 найменувань). В роботі 

вміщено 4 таблиць, 9 рисунків. Основний зміст роботи викладено на 65 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ  

 

За результатами проведеного нами дослідження зроблено наступні 

висновки і узагальнення. 

1.Діти з порушеннями зору мають особливості психофізичного 

розвитку. Виявлено, що їхня поведінка в суспільстві визначається рядом 

характеристик, яким притаманно низька комунікативна активність, 

інтровертованість та трива. Ці особистісні риси є результатом взаємодії 

психічних та соціальних чинників, таких як рівень розвитку комунікативних 

навичок та індивідуально-психічний стан. Це впливає на когнітивні, моторні 

та соціально-емоційні аспекти їхнього розвитку. Обмежений доступ до 

візуального середовища може мати вплив на розвиток інших сенсорних 

систем. Створюючи необхідність в комплексному підході до корекційної 

роботи, зокрема, врахування впливу порушень зору на інші аспекти розвитку. 

Мовлення для дітей із порушеннями зору виявляється ключовим для 

спілкування, але вони мають труднощі у виразних невербальних аспектах. 

Порушення зору ускладнює спроможність адекватно орієнтуватися на 

співрозмовника під час спілкування, про що свідчать обмежена ініціативність 

у діалозі та використання простої мови. Що спричиняє затримку у здатності 

адаптуватися до соціальних ситуацій та усвідомленню норм, що часто є 

важливим елементом соціалізації. Це може впливати на розвиток самооцінки 

та викликати відчуття відчуженості. Однак діти з порушенням зору часто 

компенсують розвиненою слуховою пам'яттю та уявою, що підтримує 

розвиток мовленнєвої та комунікативної компетенції. Активне слухання та 

взаємодія з мовою сприяють розвитку мовленнєвої та комунікативної 

компетенції у слабозорих та незрячих дітей. 

2. Підтверджено, що порушеннями зору впливає на розвиток 

мовлення, сприйняття та розуміння мови. Ці діти можуть демонструвати 

неправильну артикуляцію певних звуків чи їх заміну. Стикаються з 

труднощами у координації рухів артикуляційних органів, що впливає на 
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правильність вимови звуків та слів. У деяких випадках, діти з порушеннями 

зору можуть мати низький м'язовий тонус артикуляційних м'язів, що 

ускладнює виконання точних рухів для коректної вимови.   

Логопедична робота з дітьми з порушенням зору в дошкільному віці 

вимагає спеціального уваги та адаптації. Взаємодія логопеда з дітьми 

повинна бути спрямована на стимулювання та корекцію мовленнєвого 

розвитку в умовах візуальних обмежень. Важливо зазначити, що 

ефективність логопедичної роботи залежить від індивідуального підходу та 

врахування психофізичного розвитку дитини.  

3. Виявлено, що у дітей із порушеннями зору спостерігається 

низька сформованість музично-ритмічних вмінь порівняно з їхніми 

нормотиповими ровесниками. Це виявляється обмеженням у вільності 

пересування та виражанні ритмічних навичок, особливо під час рухово-

ритмічних завдань. 

У сфері розвитку загальної та дрібної моторики діти із порушеннями 

зору виявляють себе менш самостійно та активно порівняно із дітьми з 

нормотиповим розвитком. Тому помітні труднощі у виконанні завдань, 

пов'язаних із вербально-ритмічними вміннями, рухово-ритмічними 

навичками та грою на музичних інструментах.  

Розвиток сенсо-моторних навичок у дітей із порушеннями зору, дає 

можливість  їм краще розуміти світ навколо, формувати просторову 

свідомість та взаємодіяти з оточуючими. Запропоновані вправи спрямовані 

не лише на розвиток фізичних навичок, а й на підтримку мовленнєвих та 

комунікативних вмінь, які є важливими для дітей із зоровими обмеженнями. 

Усе це свідчить про те, що інтерактивні методи гри та вправ 

виявляються ефективними засобами для розвитку дітей із порушеннями зору. 

Ці підходи дозволяють адаптувати вправи для покращення фізичного, 

соціального та когнітивного розвитку цієї категорії дітей. 

Важливо інтегрувати підходи до розвитку дітей із порушеннями зору, 

спрямовуючи на формування різних аспектів їхнього фізичного, соціального 
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та когнітивного розвитку. Використання інноваційних методик, таких як 

логоритміка, сприяє гармонійному розвитку мовлення та рухових навичок. 

4. Логоритміка, як інноваційний підхід у корекції мовленнєвих 

порушень у дітей із порушеннями зору, є ефективною методикою. Цей метод 

базується на використанні логопедичних вправ, які інтегрують рухові дії та 

висловлювання, створюючи візуальні та звукові асоціації для кращого 

розуміння мовленнєвих структур. 

Логоритміка дозволяє дітям із порушеннями зору відчувати та розуміти 

ритм, інтонацію, темп мовлення через активні рухи та візуальні сигнали. Це 

особливо важливо для формування мовленнєвих навичок, оскільки такий 

підхід надає додаткових засобів сприйняття мовної інформації. 

Крім того, ця методика враховує індивідуальні особливості дитини, 

дозволяючи адаптувати вправи до її потреб та темпу розвитку. Що сприяє 

покращенню комунікативних навичок, розширенню словникового запасу та 

збагаченню мовленнєвого досвіду дітей із зниженим зором. 

Отже, впровадження логоритміки в корекційну роботу з дітьми, які 

мають порушення зору, виявляється значущим кроком у наданні їм 

повноцінних можливостей для розвитку мовленнєвих та комунікативних 

навичок, сприяючи їхньому успішному взаємодії з навколишнім 

середовищем.  
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